



## 爱生活 AI养老

本报记者 徐雨阳

“救命,我摔倒站不起来了。”“收到,马上呼叫护理员。”在刚刚落幕的2024第五届深圳国际老龄产业博览会上,能够进行关键词识别报警呼救的长者看护器成为全场焦点,令人惊呼:AI养老是否已不远?

伴随着人工智能(AI)加速发展,这项曾经看起来遥不可及的高新科技逐渐融入我们的日常起居。AI养老日渐成为凸显新质生产力的热门赛道,依托大数据云计算、人机交互、语音识别等技术,各类搭载着AI辅助的智能适老化产品纷纷涌现,助力老年人享受更高品质生活。此前,工业和信息化部等17个部门印发《“机器人+”应用行动实施方案》,专门提出推动机器人融入养老服务不同场景和关键领域,提升养老服务智慧化水平。

未来,陪伴独居老人聊天解闷的也许是AI智能机器人;老年朋友在景区里游玩,全程都有电子导游交互导览;从生活必需品到网购快递,都能依靠大数据地图精准送达家门口……

面对层出不穷的AI养老新科技,有人跃跃欲试,也有不少担忧和质疑的声音随之而来:“把看护工作全部委托给机器人,会不会让亲情变淡?”“高科技产品的造价大众家庭很难负担。”

本期周刊,让我们一起聚焦AI养老,听老年朋友和AI养老的故事,看行业专家如何解读AI养老带来的红利和挑战,未来又将有哪些发展趋势。



详见  
【浙里养周刊】  
第2-7版